
Ma tänan oma Jumalat iga kord, kui 
ma teid meenutan, alati igas oma 
palves teie kõigi eest rõõmuga te-
hes eestpalvet. Ma tänan Jumalat 
teie osaduse pärast evangeeliumiga 
esimesest päevast tänaseni ja olen 
veendunud selles, et see, kes teis 
on alustanud head tööd, lõpetab sel-
le enne Kristuse Jeesuse päeva. (Fl 
1:3–6)

Tervitame teid, armsad ususõbrad 
Venemaal ja Eestis Jumala armu ja 
rahuga. Need apostel Pauluse sõ-
nad filiplastele on meil sageli mõttes, 
kui meenutame oma ühiseid koge-
musi Jumala riigi töös aastakümnete 
jooksul. Issand on meid imelisel viisil 
õnnistanud, kui ta on meid uuesti sün-
nitanud õdedeks ja vendadeks Tema 
armuriigis. Koos saame käsikäes 
järgneda oma Päästjale ristiteel. See 
tee viib meid kord Taevasse, igavesse 
rõõmusse! Me võime öelda kuningas 
Taaveti sõnadega: Mis on inimene, et 
sa temale mõtled, ja inimesepoeg, et 
sa tema eest hoolitsed? (Ps 8:5)

Kuigi meie ühiskonnas on olnud 
praegu erakordne aeg ja me pole pää-
senud nii tihti ühistele jumalateenis-
tustele, ei pea me siiski kartma. Jumal 
hoolitseb omade eest nii headel kui ka 
halbadel päevadel. Nüüd tasub palve-

tada, et Jumal annaks meile parema 
aja ja et meil oleks taas lihtsam üks-
teisega kohtuda.

Jumala lapse usuvõitlust taeva-
teel tabavad sageli mitmesugused 
vastuseisud. Vahel tuleb ette argielu 
katsumusi, näiteks haigusi ja mure-
sid perekonna pärast. Vahel tundub 
aga, et usuelu on nagu suitsev küü-
nal. Isegi siis pole Issand oma last 
unustanud. Tohime sageli märgata, et 
katsumused on tõmmanud meid lähe-
male meie halastajale, Issandale Jee-
susele. Kui armu päike hakkab taas 
paistma, ununevad mured ja rõõm täi-
dab südame.

Iga päev oleme Hea Karjase hea 
hoole all. Andeksandmise arm on see 
reisikepp, millest tohime alati kinni 
haarata. Tohime uskuda, et meie pa-
tud on andeks antud meie Issanda 
Jeesuse pühas nimes ja kallis lepitus-
veres. Uskugem neid sõnu ise ja kuu-
lutagem sama armuevangeeliumi oma 
lähedastele!

Teid tervitavad Misjoniühingu Es-
masündinud (Esikoiset ry) jutlustajad 
koos oma suure kogudusega. Jääge 
Jumala rahusse! Pidage meid meeles 
oma eestpalvetes.
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Misjonisõnum 2026

Sügisel 2025
Ususõpradele Venemaal ja Eestis

ESIKOISET



EELK Misjonikeskuse nõukogu valis 8. 
septembril 2025 ühehäälselt Misjoni-
keskuse uueks juhatajaks õpetaja Esa 
Luukkala. Lisaks uuele ametikohale 
jätkab ta Äksi, Palamuse ja Laiuse ko-
guduste õpetajana.

Esa on pärit Tamperest. Juba lap-
sepõlves tutvus Esa misjonitöö argi-
päevaga, kui tema pere elas Taiwanis, 
kus tema isa Pekka ja ema Leena olid 
10 aastat misjonitööl.

Küsisime Esa Luukkalalt:

Kuidas teenivad misjoniühingu Es-
masündinud (Esikoiset ry) misjoni-
reisid Eesti kogudusi?

Minu meelest on misjonireisid väär-
tuslikud kahel põhjusel:

A) Need loovad osaduse meie ja teie 
vahel. Eriti väikestes maakogudustes 
aitavad jutlustajate külastused luua tun-
de, et oleme osa suurest Jumala laste 
perekonnast. Eestis on kogudused väi-
kesed ja ühiskond tugevalt ilmalikustu-
nud. Jutlustajate külastused tuletavad 
meile meelde, et meil on vendi ja õde-
sid Kristuses, kes usuvad samamoodi 
ja kes meie eest palvetavad ning kelle 
eest meie ise saame palvetada.

B) Misjoniühingu Esmasündinud jut-
lustajad kuulutavad lihtsat vere evan-
geeliumi. Seda vajab iga inimene, ja 
kui me jääme kristusekeskse kuulutuse 
juurde, siis täidame Jeesuse antud mis-
jonikäsku. Mina isiklikult hindan jutlus-
tajate külastusi ennekõike sel põhjusel.

ESA LUUKKALA EESTI EVANGEELSE 
LUTERLIKU KIRIKU (EELK) 
MISJONIKESKUSE JUHATAJAKS

Millises suunas tuleks meie koos-
tööd arendada?

Mis puutub koostöö arendamisse, siis 
minu arvates võiks uueks asjaks olla 
tegevuse arendamine Misjonikeskuse 
raames. Hea näide sellest võiks olla Jõ-
geva misjonipäevad/kirikupäevad, mida 
kavandatakse järgmiseks aastaks. 
Kuupäevad pole veel teada, aga kavat-
sus on korraldada Jõgeval 2-3-päeva-
ne üritus Jõgeva, Palamuse ja Laiuse 
koguduste koostööna. Seal oleks ju-
malateenistus, piibliõpetus, kontsert, 
laste- ja noorteprogramm jne. Eesmärk 
on jõuda evangeeliumi sõnumiga uute 
inimesteni. Eesti kiriku Misjonikeskus 
eksisteerib kogu kiriku jaoks. Hea oleks 
millalgi rahulikult koos arutada võimalik-
ke koostöövorme. Misjonikeskus korral-
dab kogudustes mitmesuguseid koolitu-
si ja seegi võiks olla üks valdkond, kus 
saaks arendada koostööd.



Pärnu
Aulis Ansaharju, Pekka Lahtinen
Erkki Hartikka, Aarno Konttinen
Veikko Vuohijoki, Petri Honkala
Eero Nieminen, Juuso Ahonen
Jorma Halme, Kari Toivonen
Timo Marttinen, Juha Siltala

Pärnu ja Palamuse
Pekka Riitamo, Antti Puuska
Jussi Luoma, Juha Siltala
Atso Santanen, Erkki Hartikka

Rakvere, Narva, Tartto, Äksi, Palamuse
Pekka Riitamo, Juuso Ahonen
Kari Toivonen, Juha Siltala
Aulis Ansaharju, Timo Aaltonen
Veikko Vuohijoki, Atso Santanen
Jorma Halme, Eero Nieminen
Timo Marttinen, Aarno Konttinen

Saaremaa
Pekka Lahtinen, Timo Aaltonen
Petri Honkala, Sami Kantoluoto
Timo Marttinen, Lauri Halme

17.–18.1.
14.–15.3.
16.–17.5.
18.–19.7.
19.–20.9.

14.–15.11.

28.2.–1.3.
28.–29.3.

5.–6.9.

31.1.–1.2.
18.–19.4.

6.–7.6.
1.–2.8.

17.–18.10.
5.–6.12.

24.–26.4.
31.7.–2.8.
25.–27.9.

MISJONIREISID EESTISSE 2026

LASTE- JA NOORTE-
TÖÖ EESTIS 2026

Misjoniühing Esmasündinud on tei-
nud Eestis laste ja noortetööd juba 
mõned aastad. Sihtkohtadeks on 
Rakvere ja Narva ning Kuressaare. 
Plaanis on korraldada 2026. aastal 
3–4 pühapäevakoolireisi.

Misjoniühingu Esmasündinud (Esi-
koiset ry) kogudus on otsustanud, 
et 2026. aastal tehakse kuus mis-
jonireisi Kesk- ja Lääne-Ingerimaa 
kogudustesse. Nende reiside kavad 
koostatakse koos sihtkogudustega.

Misjoniühingu Esmasündinud ja 

koguduste vahel toimub regulaarne 
kontakt peamiselt elektroonilise mee-
dia kaudu. Iga kahe nädala tagant 
saadetakse Venemaa Luterliku Kiriku 
kogudustele iganädalane hardushetk. 
Loodame, et see aitab kaasa meie 
usu ja sõpruse tugevdamisele.

MISJONIREISID VENEMAA LUTERI KIRIKU 
(ENDINE INGERI KIRIK) KOGUDUSTESSE



Misjoniühing Esmasündinud (Esikoi-
set ry) on Soome Evangeelse Luterli-
ku Kiriku sees tegutsev äratusliikumi-
ne. Ühing on asutatud 2016. aastal, 
aga see jätkab „esmasündinud 
lestadiuslaste” (esikoislestadiolaiset) 
vana äratusliikumise traditsiooni 
meie rahvakiriku osaduses. Meie 
õpetus toetub usus ja elus Piiblile 
ning luterlikule usutunnistusele. See 
soovib kuulutada kõikjal meelepa-
randust ja pattude andeksandmist. 
Sõnumi tuumaks on pääste usus 
Kristuse lepitustöösse. See kannab 
armastuse vilju.

Tegevus kodumaal seisneb peami-
selt iganädalastes harduskoosoleku-
tes, mida peetakse eri paikkondades 
palvemajades, kiriku ruumides ja 
kodudes. Suuri kokkutulekuid pee-
takse 2–3 korda aastas. Üleriigilisi 
kokkutulekuid peetakse jaanipäeva, 
pühakutepäeva ja ülestõusmispüha 
aegu, mil koostatakse misjonireiside 

kava. Harduskoosolekute kohtadest 
ja aegadest antakse teada meie ko-
dulehel www.esikoiset.fi. Peale selle 
tehakse leeri-, noorte- ja pühapäeva-
koolitööd ning koostatakse vaimulik-
ke väljaandeid.

Teine raskuspunkt on välismisjon. 
Meie ühingul on koostöölepingud 
Venemaa Luterliku Kirikuga ja Eesti 
Evangeelse Luterliku Kirikuga. Neis 
piirkondades jätkame juba 1989. 
aastal alanud koostööd. Meie tööte-
gijad tegutsevad jumalateenistustel 
ja harduskoosolekutel diakonite, 
katehheetide ja teiste sõnateenijate-
na. Korraldame ka laagreid ja püha-
päevakoolitööd.

Esikoiset ry

Timo Marttinen 
timo.marttinen@pp.phnet.fi
telefon +358 40 751 1047
info@esikoiset.fi

Selle aasta misjonipäeva tähistati 
Lahtis, Liipola palvemajas laupäeval, 
13. septembril 2025. Lisaks Misjo-
niühingu Esmasündinud (Esikoiset 
ry) liikmetele olid üritusele kutsutud 
esindajad Ingerimaa ja Eesti kiriku-
test. Kohal oli arvestatav hulk välis-
misjonist huvitatud ja selles osalevaid 
inimesi. Ingeri kirikut esindas üritusel 
telesilla kaudu emeriitpiiskop Aar-
re Kuukauppi ja Eesti kirikut Eesti 
Evangeelse Luterliku Kiriku misjoni-

keskuse juhataja Esa Luukkala.
Päeva jooksul arutati misjonitöö 

kogemusi nii läkitava kui ka vastuvõt-
va koguduse vaatenurgast. Oli vajalik 
ja huvitav kuulda ilmekaid aruandeid 
misjoniürituste kohta. Tööd on tehtud 
entusiasmi ja rõõmuga, mille eest tä-
name oma Taevast Isa!

Ingeri kiriku uueks nimeks valiti 
2025. aasta oktoobris „Venemaa Lu-
terlik Kirik”.

Kes me oleme?

Misjonipäev 2025 Lahtis


